

党报记忆

城市亮色

河南粮里 焦作“忠”

本报记者 冯新瑞

仲夏的焦作，黄河与太行山之间辽阔的原野上麦浪翻滚，涌动着丰收的渴望。

“中国小麦看河南，河南小麦看焦作”。早在2017年，曾任国家小麦工程技术研究中心主任、农业部小麦专家组副组长的郭天财就曾对焦作小麦生产在全国的地位进行过“精准点评”。

北依太行、南临黄河的焦作，素有“中国小麦之都”的称号，是闻名全国的粮食高产区、黄河以北第一个吨粮市和全国第一个小麦千斤市，粮食单产水平保持全省领先地位。在大山大河之间广袤的怀庆牛角川“黑土地”上，小麦种子繁育面积超过66666.67公顷，在河南省“四分天下有其一”，优质麦种植面积更是占据全国冬麦区1/10强。可以说，国人饭碗里的优质“河南粮”，一直都有源自焦作土地的非凡贡献，一直隐藏着焦作“忠”。

2022年，修武县东黄村小麦高产示范田亩产981.1公斤，再度刷新全国纪录。近10年来，始终保持粮食高产优势的焦作，先后创造了30多项全国小麦高产纪录。特别是2022年夏粮生产，平均亩产达到523.25公斤的焦作，继续保持全省第一。

年年高产，今又高产，焦作小麦多年来屡创传奇的背后，是小麦种业“芯片”在焦作一代又一代“农民育种专家”和专业科研团队手中的接力创新，也是焦作农业农村部门立足“藏粮于技”国家战略的奉献担当。

一粒麦种，从培育到种植，从收割到加工，在焦作农业生产结构的优化提升之路中，可以完成一次“全链条旅行”。这种“全链条旅行”所依托的，正是焦作数十年来构建的麦种培育科技创新体系。

位于焦作市温县的河南平安种业，在上世纪九十年代就曾经创下温县麦种“卖全国”的奇迹。依托“平安种业星创天地”国家级众创平台，平安种业将贯彻党的二十大精神，结合国内外先进的单倍体育种、分子育种以及离子束辐射育种技术，为焦作小麦的科技“芯”注入更多创新元素。类似平安种业这样的创新探索，正在焦作近百家小麦育种企业的试验田里，创造着一个又一个“麦种传奇”，也书写着焦作的“麦田奇迹”——



麦穗在蔚蓝天宇下摇曳，微风送来收获的味道。

本报记者 万千 摄

近5年来，全市通过国家审定小麦品种11个、通过省审定小麦品种43个，年产优质小麦种子5亿公斤左右，辐射销售整个黄淮海冬麦区，年推广面积在233万公顷以上。

不仅如此，焦作还建成高标准农田153533.3公顷，占全市耕地面积的84.5%，高标准农田占比居全省前列；2023年4266.67公顷高标准农田建成后，焦作市可实现永久基本农田全覆盖。2022年年底，焦作市高标准农田建设提前8年完成国家建设目标，全市耕地质量等级位居全省第二。

2022年秋，小麦播种时节，记者在修武县农田里，见证了“麦种打擂台”的经典一幕。来自中国农科院、山东农科院等全国各地的优质麦种，纷纷选择来这里试验种植，不仅激发了种子的更多“潜能”，也为这些优质麦种在全国种植，提供了难能可贵的“焦作经验”。

多年来奔波在田间地头“深耕农业”的“板凳专家”、市农业农村局的

农艺师杨法谊说，全国冬麦区创造很多高产纪录的优质麦种，都曾在焦作的试验田中完美亮相，焦作正在成为各级育种专家挖掘新品种潜力的“试验场”、各级栽培专家验证新技术效果的“数据库”——这也正是焦作农业农村系统对全国粮食稳定生产的“隐形贡献”。

2023年4月3日，杨法谊接受《光明日报》记者采访时，谈了对“藏粮于技”的独到见解。

他说，要想高产，种子先行，焦作率先试种“中麦875”“百农418”等小麦新品种，实打实收亩产多次破全国纪录。不仅如此，焦作还与中国农科院、河南农业大学等10多家单位保持良好合作关系。在播种方式上，焦作从实践中总结出多施各类农家肥、普用土壤调理菌、定产测土施肥等“小麦高产八句话”，还针对一线农户推广“甩手横施肥法”“微灌补苗苗齐法”等听得懂、用得上的“好方子”，为焦作小麦的高产贡献了源于垄亩之间的种植技术。

党的二十大报告指出，“完善科技创新体系，坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位”。

如今，党的二十大精神正在焦作落地生根。市委书记葛巧红表示，焦作有信心、有决心把小麦育种、小麦高产攻关提升到一个新水平，为进一步夯实粮食安全根基作出新贡献。

藏粮于地，藏粮于技，焦作有“忠”。

如此之“忠”，来自于一代又一代“农民育种专家”和科研团队扎根麦田的“赤子之心”，来自于焦作农业农村系统执着于科技赋能高产的“科学痴心”，更来自于焦作加强农作物种质资源保护与利用、加大种业基础设施投入力度、支持推广种业联盟发展模式，努力建成“种业强市”的坚定信心。

又一年丰收在望，怀川无限精彩在良田。

精彩焦作，小麦之“忠”让人饭碗端得更放心！

大家视野



郝诚生。(本报资料照片)

本报记者 朱晓琳

12年，斗转星移，风雨沧桑，但《河北日报》高级编辑、《采写编》杂志原总编辑郝诚生与《焦作日报》的情缘，从未间断。

2011年，焦作日报社主办太行山新闻论坛，郝诚生与焦作日报社社来往频繁，结下了深厚友谊。郝诚生无疑是《焦作日报》的良师益友，从那一年起，他先后10余次来到焦作日报社，每次必与记者、编辑座谈，毫无保留地传授新闻写作技巧，并亲自带队下基层采写新闻，对年轻记者倾囊相授。

激情照亮新闻路。郝诚生曾5次夺得中国新闻奖，一年365天，他几乎有近300天的时间都奔波在采访路上，先后发表了《申纪兰的市场观》《听李国庆讲焦裕禄》等多篇优秀新闻作品。在他获得中国新闻奖的5篇新闻作品中，有4篇是从基层采写并发表在地市级报纸上的。

种过地、当过兵、下过矿、从过政，曾一度做着作家梦，而郝诚生最终却成了一名优秀的新闻记者。“种种人生阅历，让我更加懂得了新闻创作的价值，记者生来就与基层有着天然的联系。”郝诚生的奋斗故事激励着众多《焦作日报》记者。

“许多年轻记者一直为找不到新闻点发愁，可新闻点无处不在，这关键在于年轻记者是否时刻带着‘新闻眼’，到基层下苦功。”在焦作日报社举办的讲座上，郝诚生这样说。

“我采访新闻界泰斗穆青时，就斜坐在穆老的椅子上，与穆老聊天。穆老很健谈，最令我动容的是，穆老虽八旬高龄却仍在坚持采写新闻。”郝诚生勉励焦作日报社的编辑、记者“做永远的新闻人”。

“我希望编辑、记者牢记使命，发扬敬业精神，把《焦作日报》办成一份有气场、有活力、有担当的优秀报纸！”作为《焦作日报》的老朋友，郝诚生时刻关心《焦作日报》的成长和发展，他的这份情谊值得我们永远珍藏。

《河北日报》高级编辑、《采写编》杂志原总编辑郝诚生：《焦作日报》的良师益友

城市人物

申亮亮：人民英雄耀怀川

人物档案

申亮亮，1987年8月4日出生于温县温泉镇西南王村的一个普通农民家庭，2005年12月14日奔赴某集团军服役，中国人民解放军上士军衔，生前系中国驻马里共和国维和工兵分队战士。2016年5月31日，中国驻马里共和国维和部队遭遇恐怖袭击，申亮亮不幸牺牲，年仅29岁。2019年9月17日，国家主席习近平签署主席令，授予申亮亮“人民英雄”国家荣誉称号。

主要事迹

对于一个英雄的敬仰和怀念，我们已经融入血脉，始终没有忘却。虽然岁月在悄悄流逝，但我们心中对英雄的爱戴怀念之情，始终浓厚热烈。追随着英雄的脚步，人民英雄申亮亮高大伟岸的形象，在我们眼前依然是那么清晰明朗、可亲可敬。

马里当地时间2016年5月31日20时50分许，申亮亮与战友司崇昶共同担负维和部队营区

2号门岗执勤警戒任务时，一不明身份车辆高速冲向营门。主哨申亮亮当即向作战值班室报告，并拉响警报通知营区做好防护，同时果断指挥司崇昶阻击目标，在车辆爆炸瞬间将司崇昶推离岗楼。

申亮亮本有时间和机会隐蔽，但他置个人安危于度外，始终坚守哨位履行职责，为阻止汽车炸弹冲入营区而壮烈牺牲，年仅29岁。他的英雄壮举避免了维和部队官兵更大的伤亡，用生命践行了一名军人的使命。

回顾英雄路，热泪挂两腮。维和英雄申亮亮从入伍11年，从懵懂少年到优秀士兵，他将军人的使命始终铭记心间。2010年7月，吉林省吉林市松花江发生洪水，他随连队赴永吉县口前镇执行抢险救灾任务。到达指定位置后，他第一个报名参加搜救小分队，虽经多次险情，但毫不退缩，和战友一起救出被困群众50余人。2013年，营里任命他为车场负责人。在车场工作的3年里，各种装备性能、参数、状态，甚至是行驶公里数、常见故障点等，他都是“一口清”，车场连年被上级评为先进单位。入伍11年来，因工作需要，组织上先后安排他在7个岗位工作，每次他都坚决服从。特别是为参加马里维和任务，他主动与女朋友商量推迟订婚。得知部队将赴马里维和，他连续两年向连、营、团三级党组织递交请战书。

为继承英雄遗志，传承英雄精神，西南王



申亮亮同志生前照片。(本报资料照片)

村建立了村史馆，详细描述了申亮亮的英雄事迹。同时，温县人民为纪念他，将他家门前的路命名为“英雄路”。温县镇广大党员干部和群众也追寻着英雄的足迹，将双拥精神进一步发扬光大，与驻焦部队结为共建对子，培养爱国情怀，树立报国志，从英雄的事迹中汲取精神力量，保持昂扬向上的精、气、神，让双拥之花在这片英雄的土地上绽放出更加璀璨的光芒。

本报记者 李新和 整理

